
 

 

Medlemmer af Borgerforeningen Mols – Distriktsråd for Mols og Helgenæs  

 

indkaldes hermed til 

Generalforsamling 
 

Den ordinære generalforsamling finder sted tirsdag den 17. februar 2026 kl. 

19.00 i Helgenæs Forsamlingshus 
 

Dagsorden ifølge vedtægterne: 

                                1. Valg af dirigent og stemmetællere. 

                                2. Formandens årsberetning. 

                                3. Fremlæggelse og godkendelse af det reviderede regnskab. 

                                4. Fastsættelse af årligt kontingent. 

                                5. Behandling af indkomne forslag. 

                                6.Valg til bestyrelse samt 2 suppleanter 

                                    På valg til bestyrelsen er Tenna Vognsen og Morten Hofmeister. 

                                    Begge er villige til genvalg. 

                                7. Valg af 2 revisorer samt en revisorsuppleant. 

                                8. Eventuelt 

Forslag til beslutning på generalforsamlingen skal være bestyrelsen i hænde 

 senest den 10. februar: formand@molshelgenaes.dk 

 

Bestyrelsen er vært ved kaffebord. 

 

Efter generalforsamlingen vil Jørgen Ivar Brus Mikkelsen komme og fortælle om Den 

Grønne Trepart og Hejdi Hjelm Rasmussen kommer og fortæller om sit iværksætteri med 

mikrogrønt. 

 

Bestyrelsen 
_ _ _ _ _ 

 

Hvis du ikke selv kan transportere dig til generalforsamlingen har du mulighed for at benytte den 

nye bus Molsbussen: SMS til 3074 1666 - angiv tur: Helgenæs Forsamlingshus, dit navn og 

adresse/opsamlingssted, så får du besked om afhentningstidspunkt for din adresse - retur ved mødets 

afslutning. Prisen for turen bliver oplyst når du har tilmeldt dig via ovennævnte sms. Der kan være 6 

personer pr. tur og med ”først til mølle”. 

_ _ _ _ _ 

 

Hjemmeside: www.molshelgenaes.dk    

Facebook: https://facebook.com/Borgerforeningen-Mols-152515834806021  
 

 

 

 

 

 

 

 

  For medlemskab scan: 

mailto:formand@molshelgenaes.dk
http://www.molshelgenaes.dk/
https://facebook.com/Borgerforeningen-Mols-152515834806021


 

 

 

Årsregnskab 2025 
 

 

 2025 2024 
Indtægter 2025 126.562 94.225 

Kontingent (Medlemmer) 50.100 55.000 

Tilskud (Distriktsråd) 32.146 30.910 

Øvrige indtægter (Købmand, Landdistriktspulje) 44.075 7.500 

Renter 241 815 

Udgifter 2025 78.023 393.423 

Hjemmeside 1.151 683 

Vores Købmand (Anparter) 20.000 27.817 

Betalingsservice (Medlemmer) 6.613 6.271 

Kontorudgifter 0 534 

Arrangementer (Revy, NNP, Politikermøde) 17.392 5.529 

Generalforsamling 3.774 8.075 

Bestyrelsen 0 495 

Tilskud (Sommerfest Mols/Koncert) 5.500 300.000 

Delecykel 0 7.995 

Mols i Udvikling (Velkomstbrunch) 12.480 19.044 

Gaver 0 3.100 

Byens torv (El) 1.031 1.683 

Øvrige udgifter (Lyngblomsten, Hospice, Molsværket) 8.400 9.632 

Renter & gebyr 1.683 2.566 

   

Årets resultat 48.539 -299.198 

   
Status   
Beholdning Primo 430.298 729.495 

Resultat 48.539 -299.198 

Beholdning Ultimo 478.836 430.298 

Der fordeler sig på:   
Aktiver   
Sparekassen Danmark - Garantbeviser 5.000 5.000 

Sparekassen Danmark - Foreningskonto 392.281 185.880 

Sparekassen Danmark - Medlemskonto 81.555 239.418 

Aktiver i alt 478.836 430.298 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Nyhedsbrev 
 

Kære medlemmer 

 

Håber alle er kommet godt ind i 2026 og har haft en god jul i 2025. Hermed en status på de 

forskellige sager, som bestyrelsen har været/er mere eller mindre involveret i. 

 

Politikermøde 
I november 2025 afholdte Borgerforeningen politikermøde i Molsværket med deltagelse af godt 150 

mennesker. De politiske partier, som stod foran det kommende kommunalvalg, var næsten alle 

repræsenteret med flere kandidater og flere partier både med de siddende og de nye kandidater. Ved 

kommunalvalget blev der skiftet 13 af de siddende byrådsmedlemmer ud. 

 

Velkomstbrunch 2025 
Søndag d. 2. november afholdte Bosætningsgruppen under Mols i Udvikling velkomstbrunch for 

nytilflyttede. Arrangementet foregik i Molsværket og der deltog ca. 40 mennesker. Ole B. Sørensen 

fra Bosætningsgruppen fortalte om, hvorfor der holdes velkomst brunch og lidt om Mols i 

Udvikling. Kasper Nissen fortalte historien om tilblivelsen af Molsværket. Peter Pedersen fortalte, 

hvor Borgerforeningen Mols - Distriktsråd for Mols og Helgenæs er repræsenteret og har en 

bestyrelsesplads. Peter gennemgik også Borgerforeningens seneste nyhedsbrev fra oktober 2025. 

Borgerforeningen fik i forbindelse med velkomstbrunchen 19 nye medlemmer. 

 

Juletræer 2025 
Som noget nyt har bestyrelsen valgt at donere juletræer til forsamlingshusene på Helgenæs og Mols. 

Det blev til 4 træer i 2025. Mon ikke donationen også kommer til at gælde i 2026.  

 

Generalforsamling 
Generalforsamlingerne har de seneste 6 år været afholdt i nævnte rækkefølge: 2020 i Helgenæs 

Forsamlingshus, 2021 i Vrinners Beboerhus, 2022 i Grønfeld Forsamlingshus, 2023 i Tved 

Forsamlingshus, 2024 i Strands Forsamlingshus og 2025 i Molsværket. Bestyrelsen vil gerne 

forsætte med at komme rundt i vores virkeområde, så derfor bliver det i år Helgenæs 

forsamlingshus, hvor den årlige generalforsamling afholdes. 

 

Molsrevyen 
Årets Molsrevy for Borgerforeningens medlemmer bliver afholdt onsdag d. 18. marts i Tved 

forsamlingshus. Det endelige klokkeslæt følger senere! 

Borgerforeningens medlemmer har gratis adgang til forestillingen. Der er ingen tilmelding, men 

dørene lukkes når vi passerer 120 personer.  

 

Vores Købmand Knebel 
Her er de seneste informationer til anpartshaverne: 

December 2025 

Kære alle! 

Her kommer en lille frisk orientering fra Købmandsgruppen. 



 

 

 

Vi har holdt møder ca. hver 14. dag hen over efteråret. På dagsordenen har kun været to punkter: 

Rottesituationen og fondsansøgninger. 

Nu er der nyt om begge dele: 

Fra gl. Skanderborg Fonden har vi fået bevilliget 250.000 kr. til udendørs opgradering ud mod 

Bygaden. Hvis I husker de skitser, som arkitekt Erik Rønde tegnede for os, og som vi viste på 

borgermødet sidste forår, så kan vi nu realisere disse planer! 

Vedrørende rottesituationen har en videoinspektion ikke fundet rotter i kloaksystemet, og det er en 

god nyhed! 

Vi går derfor videre med arbejdet med at få genetableret butikken. 

I den forbindelse har vores advokat d. 26/11 til sælger fremsendt en oversigt over, hvilke udgifter 

der kommer i forbindelse med at renovere efter rotterne samt en mulig måde at finansiere det på. 

I Købmandsgruppen er vi enige om, at det er sælger, som må dække omkostningerne, og at der 

forhåbentlig kan blive tale om en mindelig løsning. 

Vi er lettede over at vi nu kan skimte en afslutning på et meget langt forløb, som har været svært. 

Vi satser på at foråret bliver en tid med masser af aktivitet, både håndværkere og frivillige med 

bidrag til den købmandsbutik, som vi alle sammen har investeret i. 

Januar 2026 

Information til anpartshaverne. 

Så skriver vi 2026 – godt nytår til jer alle. 

I købmandsgruppen har vi truffet en alvorlig beslutning for Knebel og bygningen på Knebel Bygade 

27. 

Vi har efter aftale med Jens Karl valgt ikke at arbejde videre med Knebel Bygade 27. Ejendommen 

er nu fri for rotter, men vi frygter, at rotterne bliver tiltrukket retur til ejendommen, hvis der 

kommer fødevarebutik. 

Da vi startede projektet ved borgermødet i maj 2024, var vi overbeviste om, at vi ville være klar til 

åbning af en ny butik, når julehandlen kom! Det blev vi ikke.  

Forhandlinger om prisen trak ud frem til borgermøde nr. 2, hvor prisen blev godkendt, og vi 

begyndte at tegne anparter. Så blev vi forsinkede af, at tidsfrister på fondsansøgninger skulle 

overholdes, og endelig har skadedyrsbekæmpelse og beregninger af udgifterne til renovering taget 

tid. 

Vi er skuffede og ærgerlige, men ikke færdige endnu! 

Købmandsgruppen bestod oprindeligt af 4 personer: Conny Berggreen, Mette Foged, Arnthrudur 

Gisladottir og Lene Straarup.  I august sidste år trådte Mette og Thruda ud af gruppen, og tre nye 

kom til: Mona Thomassen, Bent Haulrik og Ole B. Sørensen. 

Vi har arbejdet støt og brugt mange timer på møder også med Dagrofas konsulent Lars Christensen 

og advokat Mads Petersen, som vi takker for god hjælp undervejs. Vi har skrevet fondsansøgninger, 

organiseret hus-til-hus tegning af anparter, hentet brugt inventar til genanvendelse i den nye butik, 

skrevet på Facebook, været i kontakt med pressen og haft mange samtaler med alle jer, der savner 

en indkøbsmulighed og som har bakket op om projektet fra dag et. 

Vi fortsætter i købmandsgruppen med at undersøge, om der kunne være andre muligheder for at 

etablere en købmand i Knebel. I øjeblikket er vi i dialog med Syddjurs Kommune omkring et 

interessant stykke jord, så vi håber på spændende nyt indenfor den næste måned. 

Med venlig hilsen Købmandsgruppen 

 

 

 



 

 

 

Molsbussen 
Initiativet til bussen kommer fra Trafikstyrelsen, som ønsker at styrke mobiliteten i landdistrikter 

gennem lokale frivilligbusser. I samarbejde med Syddjurs Kommune er der igangsat et forsøg med 

en el-bus, der skal bemandes af frivillige chauffører og fungere som et alternativ til både offentlig 

og privat kørsel. 

Molsbussen er en del af et forsøg i Syddjurs Kommune i perioden 2025–2028, hvor målet er at 

udvikle nye, bæredygtige transportløsninger til landdistrikterne. Projektet bygger på idéen om at 

kombinere miljøvenlig el-buskørsel med lokalt engagement og frivillighed. 

 

Koordinator på projektet Anette Munch skriver således: 

Molsbussen er nu klar til landevejene på Mols og Helgenæs 

Det er et tilbud til gamle og unge, der ikke selv kan transportere sig på Helgenæs, Mols og omegn, 

hvor anden offentlig og privat kørsel ikke kan anvendes. 

Kun i forvejen planlagte ture. 

 

Lige nu kører vi planlagte ture:  

Mandag formiddage: 

# Begtrup via Strands og Skødshoved til Brugsen Tved 

# Knebelbro via Agri mm. til Brugsen Vrinners 

Torsdag formiddage: 

Helgenæs rundt til Brugsen Helgenæs, måske med en afstikker til Fuglsø 

Fredag formiddage: 

Helgenæs-Knebel til Ebeltoft 

 

Vi kører desuden ture til lokale arrangementer efter aftale. 

 

Læs mere om booking af ture og priser på https://molsbussen.dk/takster-og-ture  

 

Molsbussen kan også lejes af foreninger og af private. Leje sker via Frivilligbussens hjemmeside 

under Byens Bil. Se mere: https://molsbussen.dk/s-dan-fungerer-molsbussen 

 

Trafikrådet 
Vi har i sidste uge haft vores årlige møde i Trafikrådet, indkaldt af Jette Schmidt, trafikplanlægger i 

Syddjurs Kommune, Mobilitet og Arealdrift. 

På mødet deltog Gunnar Sørensen og Tenna Vognsen. 

Vi gennemgik indkomne forslag fra borgere. Mange handlede om hastighed. Disse bliver først 

sammenholdt med faktiske GPS trafikmålinger for at se, om der reelt bliver kørt for hurtigt på en 

strækning eller om strækningen ønskes reguleret i fart af anden årsag. De steder der ønskes en 

forbedring, bliver sat på kommunens prioriteringsliste. Når/hvis projektet bliver valgt, starter 

processen med politiet, kommunen, trafikrådet og relevante borgere bosiddende i området. 

Følgende områder blev vendt på mødet: 

• Knebelbro – de sidste chikaner skal fjernes og der ”skrives” 40 km på vejen 

• Vejkrydset på Skødshoved, Skødshovedvej/Vestre Strandvej/Dejret Bygade – dårligt udsyn 

• Bygaden Stødov -Hastighed 

• Vistoft -vejbump på Alléen og Hastighed 

https://molsbussen.dk/takster-og-ture
https://molsbussen.dk/s-dan-fungerer-molsbussen


 

 

 

• Kongsgårde – Hastighed ved ind kørsel til byen når du kommer fra Dragsmur 

• Begtrup, Vejbump og ”det nye” fortov 

Kommunen meddeler desuden, at de har indkøbt trailer med ”din fart” som kan lånes af borger. 

  

Bliv del af et spændende lokalt arbejde: ”Vi har brug for dig” 
Skulle du sidde med lysten til, at få mulighed for at gøre en forskel på Mols og Helgenæs, vil vi 

bestemt anbefale dig at overveje at stille op til vores bestyrelse.  

Der er ikke nødvendigvis ledige pladser lige nu☺,  men det er altid skønt med en lille, frisk 

valgkamp op til/ved næste generalforsamling.  

Er du interesseret i at høre mere, så kontakt endelig vores formand, Tenna Kit Vognsen, tlf. 

29476915 eller mail formand@molshelgenaes.dk 

 

Naturnationalparken 
Der har nu været holdt 11 bestyrelsesmøder i Naturnationalpark Mols Bjerge (NNP) og det seneste 

den 4. december 2025. Planen fremover er, at der afholdes 2 møder mere, hhv. i uge 10 og uge 16. 

Herefter vil der være en høringsperiode på 8 uger, hvor projektbeskrivelsen for den kommende 

NNP bliver offentligt tilgængelig. Høringsperioden planlægges at gå fra uge 17 til uge 25. 

 

Status for NNP som det ser ud nu er, at der bliver en stor indhegning med et lavt trådhegn (se fig. 

1). Arealet som indhegnes bliver ca. 775 ha. og der er fri adgang for offentligheden, dog vil der nok 

være nogle restriktioner ved visse aktiviteter. Udenfor indhegningen bliver der fri adgang til 

Trehøje, Agri Bavnehøj og Tremosegaard. Gallowaykvæg og exmoor ponyer vil, for at øge 

biodiversiteten i NNP, blive sat til at afgræsse området inde i indhegningen. Om det bliver 

reproducerende dyr eller ej, er vist ikke endelig bestemt endnu. 

 

Der er en del kommunale veje i Mols Bjerge og en del af dem kommer til at ligge inde i NNP (se 

fig. 2 og 3). Der er ca. 4,6 km kommunale veje i NNP. I en skrivelse fra Byrådet i Syddjurs  

Kommune d. 11/12 2023 til Miljøminister Magnus Heunicke, skriver kommunen, at de ønsker at de 

kommunale veje i NNP forbliver åbne for kørende trafik. I forbindelse med et temamøde mellem 

Naturstyrelsen og Byrådet her sidst i januar, er de kommunale vejes fremtidige status til debat. Så 

lige her og nu vides ikke, hvad resultatet af mødet bliver. Naturstyrelsen har selv veje og stier i 

NNP og de bliver sandsynligvis ikke holdt vedlige i fremtiden, altså når NNP er etableret. 

 

I samme skrivelse som nævnt før, fra kommunen til miljøministeren, skriver kommunen ”Vi ønsker 

også at sikre tilgængelighed i området for de borgere, der ikke vil færdes blandt de græssende dyr.” 

Naturstyrelsen har indtil videre ingen intentioner om at tilgodese disse borgere, ved at frahegne veje 

eller stier i området og får det formentlig heller ikke. Naturstyrelsen ser en stor indhegning på 775 

ha. og med de græssende dyrs fri bevægelighed i området, uden at disse dyr skal støde på 

frahegnede veje eller stier og komme fra et område til et andet via passende sluser. Man vil jo fra 

Naturstyrelsens side gerne øge biodiversiteten optimalt i dette nye kulturlandskab, som det jo 

egentlig er. Dette er der jo ikke noget i vejen for, hvis man tænker på hvor biodiversitetsfattigt det 

danske land er, men problematisk er det, at nogle borgere frarøves muligheden for at færdes i den 

kommende NNP. I øvrigt fylder et passende antal frahegnede veje og/eller stier ikke meget i 

området for NNP. 

 

mailto:formand@molshelgenaes.dk


 

 

 

 

I forbindelse med den kommende høringsperiode vil Borgerforeningen indkalde til et borgermøde 

omkring Naturnationalpark Mols Bjerge. På mødet vil projektbeskrivelsen blive gennemgået og 

debatteret. 

 

Hvis du vil læse mere om Naturnationalpark Mols Bjerge: https://naturstyrelsen.dk/vildere-

natur/naturnationalparker/naturnationalpark-mols-bjerge  
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Fig. 1. NNP – Hegnslinje  

 

 

Trehøje 

Toggerbo 

Tremosegaard 

Agri Bavnehøj 



 

 

 
 

 

Fig. 2. Kommunale veje – brune og hegnslinie – hvide/stiplet 
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3. Kommunale veje indenfor NNP – markeret blå. 

 
 

 

Venlig hilsen bestyrelsen 

Agri Bavnehøj 

Tremosegaard 

Toggerbo 

Trehøje 


